

# 海峡两岸(晋江)暨港澳男子排球比赛首日 晋江队三战全胜获“开门红”

本报讯(记者 李诗怡 秦越)昨日,2023年海峡两岸(晋江)暨港澳男子排球比赛在英林镇嘉排文体中心迎来首个比赛日。当天举行了六场六人制小组赛和两场九人制单循环赛,主场作战的福建晋江队取得三战全胜的出彩战绩,收获开门红。今日,比赛将决出六人制比赛的四强队伍。

据悉,本次比赛有7支队伍参加,下设六人制比赛和九人制比赛。六人制比赛分两个阶段进行,第一阶段采用单循环赛制,决出各小组名次;第二阶段采用交叉赛办法,决出最终名次。九人制比赛采用单循环赛制,直至决出最终名次。

开赛仪式结束后,现场迎来了九人制比赛的首场较量,由广东台山队对阵海南文昌队。比赛中,球员们在场上团结协作,顽强拼搏,全力以赴做好每一次进攻和防守,最终,海南文昌队以3:1获得胜利。

随着比赛的推进,座无虚席的场馆不断升温。全场观众都被激烈的赛况所吸引,大家毫不吝啬地为各支参赛球队加油,每一次精彩得分都会引起热烈的欢呼声和掌声。

当晚的第二场比赛由东道主福建晋江队迎战香港南华队。一开局,主场作战的福建晋江队就气势如虹,向对手发起猛烈进攻,极具力量感的重磅扣杀频频上演,顺利拿下第一局。随后,福建晋江队一鼓作气,获得第二局和第三局的胜利,最终以3:0击败对手。

赛后,香港南华队队员蓝浩言在接受采访时表示,这次球队参加了六人制和九人制两项比赛,对体能的考验比较大,自己每场比赛都尽力去拼搏,去争取每一分。这是蓝浩言首次到晋江参赛,他说,“这里的风景很好,美食很多。我们感受到了‘排球之乡’浓厚的排球氛围,也感受到了当地村民的热情,很开心到晋江参赛。”

开赛首日,还进行了六人制比赛的六场小组赛。A组中,福建晋江队先后以2:0战胜台南学甲队和广东台山队,提前晋级半决赛。B组中,香港南华队以2:1击败台南高工队,澳门总会队以2:1险胜海南文昌队,台南高工队以0:2不敌澳门总会队,香港南华队以0:2负于海南文昌队。

本次比赛由福建省排球协会、中共晋江市统战部、晋江市文体旅融合办公室指导,晋江市英林镇公益慈善基金会支持,中共晋江市委港澳工作办公室、晋江市归国华侨联合会、晋江市台湾同胞联谊会、晋江市体育总会、晋江市晋台民间交流协会、晋江市英林镇人民政府主办,晋江市排球协会承办。



香港南华队和海南文昌队在比赛中。

## 浔兴青训营周末班 本周末恢复训练

本报讯(记者 李诗怡)昨日,记者从福建SBS浔兴篮球青训营获悉,本周末起,该青训营春季周末班恢复正常训练。请学员们根据各自班级的上课时间准时抵达球馆,参加训练。

## 泉州亚新队 今日客场挑战云南玉昆队

本报讯(记者 张茂霖)今日,2022赛季中乙联赛预赛阶段将迎来第3轮激战,泉州亚新队于15:00在云南玉溪高原体育中心体育场,客场挑战云南玉昆队。

据悉,泉州亚新队首轮以0:2不敌重庆铜梁龙队。在回到晋江主场的第2轮比赛中,他们与湖南湘涛队战成1:1,拿到本赛季首个积分,目前排名南方赛区第6名。云南玉昆队则首轮以2:0战胜对手,第2轮比赛中1:1战平对手,目前排名南方赛区第4名。

“每场比赛我们都会全力以赴,而且球队也会越打越好。云南玉昆队今年的投入很大,队员的个人能力比我们强。但是足球是团体项目,赢球要靠整体。针对对方的情况,我们赛前在快速攻守转换方面做了很多准备。”泉州亚新队主教练黄勇告诉记者。

值得一提的是,在首轮比赛中,云南玉昆队主场有近9000名观众现场观赛,是中乙联赛上座率最高的赛区,现场气氛热烈。泉州亚新队能否在客场拿到新赛季的首场胜利,值得期待。

据了解,2023赛季中乙联赛,16支球队分南北两个半区进行双循环主客场制的比赛,各区成绩前四名和后四名分别进入冲甲组和保级组,全年共计22轮176场比赛。

# “折翼天使”的逐梦之路

运动范

本报记者 林小杰 秦越

在刚刚结束的福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会中,泉州代表团涌现出一批优秀的运动员。来自晋江特殊教育学校的陈垂应、许泳鑫、吴锦涵师徒三人在游泳项目拿下了5金6银的好成绩。

师徒三人亦师亦友,虽然身体残疾,但他们不向命运低头,依旧乐观、坚强。近日,本报记者独家采访到三名运动员,带你走进“折翼天使”的逐梦之路。

## 亦师亦友 是教练也是运动员 陈垂应:首次带队创佳绩

近日,记者来到晋江市特殊教育学校。陈垂应与往常一样,带着两名学生在健身房进行着技术动作训练和无氧训练。

陈垂应是晋江特殊教育学校的体育老师,他带着两名学生参加福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会,既是教练员也是运动员。

“这是我第一次带队,同时,也是两名参赛学生第一次学游泳。”陈垂应扶了下眼镜,指着两名学生向记者介绍,“这位是许泳鑫,这位是吴锦涵,他们在这次比赛中都拿了2金1银。”看着自己的学生,陈垂应嘴角上扬,自豪不已。

原来,此前泉州代表团并没有特奥游泳队。“由于这些孩子比较特殊,可能危险系数比普通孩子更高,所以泉州一直没有组队。这次,我们接到任务后,说要组建一个特奥游泳队,因为我自己喜欢游泳,就想着也带带学生,让他们一起游一游。”陈垂应说,考虑到学生的安全问题,他们在训练中采取1对1或者1对2的训练模式,一名教练只带1~2名学生。同时,由于这些孩子不受控制,有可能现在好好游,待会就不知道到哪里去了,所以家长必须在旁边。

特奥游泳队,顾名思义,是基于奥林匹克精神,专门针对智障人士开展的游泳比赛。所以,本次晋江特教学校的两名学生都是有智力障碍的残疾人。

由于两个学生比较特殊,所以在训练中,教练不仅需要耐心,更需要有爱心。作为教练,陈垂应总能一遍遍不厌其烦地去教导。“有时候,矫正一个动作,教10次学不会,那我就教20次、30次、40次,这样不断重复,手把手去教才能让他们记住动作。”让陈垂应感到欣慰的是,从去年7月份开始,两名学生从不会游泳,一步步努力到能游50米,再到学会转身顺利游完100米,最终站上了比赛舞台,代表泉州队参加省特奥会。

学生喜欢他,他也用心爱这些学生。陈垂应与学生的关系,既是师生关系,同样也是朋友关系。陈垂应经常说,“不言传身教,哪能知道学生面对的难点在哪?我要体验到他们哪个地方是最难的一个点,要帮他们突破。所以经常会跟他们一起跑步,像朋友一样,共同体验跑步过程中流汗的乐趣。”

在本次比赛中,陈垂应还有另一个身份——运动员。记者在与陈垂应首次见面时,面对皮肤黝黑、身材精瘦、谈吐流利的他,并没发现有哪样异样。

“在晋江市残联的建议下,我去医院做了检查,结果我的视力还不到0.03,属于视力残疾。”陈垂应坦言,他刚开始并不想报名,低视力并不影响自己运动,他也不好意思去和其他残疾人同台比赛。

经过了一次又一次内心的矛盾挣扎后,陈垂应下定决心报名。“(省残运会)游泳项目是泉州代表队的弱项,自己也想去家乡争取奖牌,最后下定决心报名了。”在省残运会游泳S12级比赛中,陈垂应不负众望取得了1枚金牌(S12级100米蛙泳金牌)、4枚银牌(S12级50米自由泳银牌、S12级100米自由泳银牌、S12级400米自由泳银牌、S12级100米仰泳银牌)的好成绩。

## 模仿高手! 首次下水就会游 许泳鑫:我还要拿金牌

当记者第一次与许泳鑫碰面时,高高瘦瘦、不太爱说话、腼腆的他总喜欢一个人坐在椅子上想事情,有时会突然发出笑声。

“泳鑫今年16周岁,这次参加了三个项目都有拿奖牌(特奥游泳项目200米自由泳金牌、100米蛙泳金牌、50米仰泳银牌),其中有两块金牌。”在陈垂应的介绍下,记者慢慢走进许泳鑫的“游泳梦”。

原来,许泳鑫的爸爸是个游泳爱好者,他从小就跟着爸爸到泳池玩。到泳池后,许泳鑫总喜欢坐在岸上看别人游泳,边看边模仿别人的游泳动作。后来有一天,他不小心滑到水里,竟然能够浮在水面上。“我自己学会游泳了!”看到儿子在水中扑腾地游着,许泳鑫爸爸激动地跟朋友说道。

作为教练,陈垂应一眼就发现了许泳鑫的模仿能力。“很多新的动作,他学一下就会了。而且,他下水之后并不恐惧。有些学生,第一次下水会对水有恐惧心理,但是泳鑫可能因为家人带他去游过泳,并不会恐惧,反而乐在其中。”陈垂应说。

然而,在正式训练后,许泳鑫的游泳基础并没有帮到他。因为他的这些基础并不是正规动作,虽然也能游起来,但仔细看并不是规范的蛙泳动作,所以仍然需要通过不断地训练才可上场比赛。加上这些动作已经形成习惯,导致许泳鑫在纠正动作上比别人花费了更多时间,付出了更多努力。

如今,再谈起游泳,许泳鑫总会满脸笑容地说道,“游泳不累,我喜欢比赛。”

踏上赛场,跳入泳池后的许泳鑫判若两人,矫健的身姿如同一条鱼一般,在水中穿梭……看着自己的比赛录像,许泳鑫一下子入迷了。当记者问他,还想不想拿金牌时,许泳鑫坚定地回答道:“我还想拿金牌。”

也是第一时间就准确回答了谁参加的比赛,在第几泳道。

当记者惊叹吴锦涵拥有超强记忆力时,陈垂应说,“估计他已经把这些视频看过上百遍,才能够看一眼视频,就能秒速辨人。”

“我最喜欢看游泳视频,用手机看。”通过吴锦涵简短的一句话,就能看出他对游泳的热爱。

当记者问到,拿到金牌,妈妈有没有奖励时,吴锦涵想了想,张开手臂回答道,“妈妈奖励了一个大鸡腿,这么大的鸡腿。”说完,吴锦涵咽了下水说,“还有好吃的大鸡排。”

## “超强记忆”看视频秒速辨人 吴锦涵:我要把金牌送给妈妈

与许泳鑫不同的是,吴锦涵给记者的最初印象是阳光活泼、爱讲话。

“锦涵今年10周岁,他也参加了三个项目,同样获得了2金1银(特奥游泳项目50米自由泳金牌、50米蛙泳金牌、100米蛙泳银牌)。”陈垂应回忆道,在比赛的第二天,他和许泳鑫拿了一块金牌和一块银牌,而吴锦涵第一天比赛都是预赛,并没有名次。那晚,吴锦涵拿着那块金牌边笑边跟陈垂应说:“我也要拿一块金牌。”

看比赛视频回放是吴锦涵最喜欢的时刻,他熟悉地拿起电视遥控器,点到自己和许泳鑫的比赛视频。“这是许泳鑫的比赛,你看,第二道就是许泳鑫。”吴锦涵兴奋地喊着。随后,记者换了个视频,吴锦涵

也是第一时间就准确回答了谁参加的比赛,在第几泳道。

当记者惊叹吴锦涵拥有超强记忆力时,陈垂应说,“估计他已经把这些视频看过上百遍,才能够看一眼视频,就能秒速辨人。”

“我最喜欢看游泳视频,用手机看。”通过吴锦涵简短的一句话,就能看出他对游泳的热爱。

当记者问到,拿到金牌,妈妈有没有奖励时,吴锦涵想了想,张开手臂回答道,“妈妈奖励了一个大鸡腿,这么大的鸡腿。”说完,吴锦涵咽了下水说,“还有好吃的大鸡排。”

记者了解到,在吴锦涵训练、比赛期间,一直都是妈妈陪伴在左右。对于妈妈的爱,吴锦涵都放在心里。他告诉记者,“我要把金牌送给妈妈。”

## 记者手记

### 封闭式提问

“第一次游泳有没有喝水?”“鼻子会不会不舒服?”“游泳会不会累?”……

在这次的采访中,记者遇到了从业以来的一次挑战——只能采用封闭式提问。其实,在采访前,记者已知晓两名小运动员的特殊情况,但未曾预料到,提前准备的采访提纲还是派不上用场。

兵来将挡,水来土掩。“跟他们聊天,需要试探性地去问,然后他们回答你的东西可能又不是你想要的,所以提问的时候只能问‘是不是’‘有没有’。”庆幸的是,在教练陈垂应的帮助下,这次的采访得以顺利进行。

记者采访是如此,那么教练在平时的训练中亦然。“其实他们是有印象的,只是不懂得如何去理顺或者表达,可能你要走进他的记忆里面,然后问他一些事情,他可能就想起来了。”正如陈垂应所说,只有走进智力障碍儿童的内心,换位思考,才能让他们愿意表达,尽管这个过程需要很长时间。

也许,因为陈垂应是一名特教学校的老师,他会把全部的耐心、爱心都用在学生身上。如果这个人不是特教学校的老师,只是一名普通人的、喜欢游泳的智力障碍儿童,那么他们还能得到同样的培养环境吗?

对于普通营利性培训班,他们对智力障碍儿童的培训是相对排斥的,毕竟这些培训班是以盈利为目的的,效益才是排在第一位。而这些儿童的培养不仅需要更多的耐心、时间,同时也要考虑到安全性。

时间成本、沟通成本的叠加,导致特奥游泳运动员的成长之路愈加不易。

而特教学校的模式,就是把专业的老师用在专业的地方。拿晋江特教学校为例,体育老师陈垂应的专业是特殊教育专业,专业对口,才有更好的教学质量。

当然,更加重要的是,要关心关爱残障人士。但关心不是怜悯,不是施舍,而是让残障人士享受到同等的待遇,像对待正常人一样对待他们,才是对他们最大的尊重。



教练陈垂应在帮助许泳鑫和吴锦涵训练。

## NBA季后赛

### 掘金大胜太阳 晋级西部决赛

据新华社华盛顿5月11日电 2022—2023赛季美职篮11日进行了季后赛的两场争夺。掘金队在约基奇的带领下以125:100大胜太阳队,大比分4:2淘汰对手晋级西部决赛。

缺少了保罗和文顿的太阳队主场迎战掘金队。首节,掘金队在节末轰出17:0的进攻高潮,建立起18分领先。次节,虽然佩恩延续出色手感,但太阳队“双核”——杜兰特和布克却迟迟找不到进攻感觉,掘金队则打出11:0的攻势,将优势扩大到30分。

下半场,太阳队几次发起反扑,但掘金队在约基奇的带领下一直掌控着场上局势,分差始终被保持在两位数。比赛早早失去悬念。太阳队也在末节后半场撤下主力。掘金队成为率先晋级西部决赛的球队。

本场比赛,掘金队约基奇砍下32分、10个篮板和12次助攻的大号“三双”,穆雷得到26分。太阳队这边,杜兰特拿到23分,佩恩得到31分。

## CBA总决赛

### 主场两连败 浙江队因何陷入困境

新华社北京5月12日电 在10日进行的2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第二场比赛中,浙江队93:111负于辽宁队,系列赛主场两连败,大比分0:2落后。根据赛制,接下来的两场比赛将在辽宁队主场进行。对于浙江队来说,7场4胜制的总决赛进行到现在,比起能否夺冠,如何避免在客场被对手横扫已成为摆在他们面前更加现实的问题。

回顾总决赛前两场,浙江队的表现也有亮点,尤其是程帅澎两场比赛共砍下35分和16次助攻,多次投篮关键投篮为球队“续命”表现亮眼。但已经是第11次闯入总决赛的辽宁队用更猛烈的火力和更稳健的防守在每一个下半场无情地“收割”比赛,把对手逼入了退无可退的境地。

浙江队陷入困境的原因,首要的就是“内忧外患”的防守。首战,浙江队外线失守,辽宁队赵继伟投中九记三分球。浙江队主教练王世龙坦承,赵继伟、弗格外线投篮很难,首战球队对二人的防守策略不太清晰。但到了二番战,浙江队依然没能限制住辽宁队的外线火力,反而还暴露出内线短板——此役浙江队输了17个篮板,被对手抢下17个进攻篮板。防守反击本是年轻的浙江队的得分利器,但少了篮板球的驱动,反击的威胁也就无从谈起。赛后,王世龙表示,球员在场上有些“重攻轻守”,接下来队伍需要把更多的精力放在篮板和防守上。

其次,浙江队的失利也与球队核心的低迷有关。作为本赛季CBA常规赛最佳第六人奖项得主,吴前在常规赛场均可以得到17.2分、3.6个篮板、5.9次助攻,但在总决赛的前两场,他的数据全面下滑,场均仅得到10分、3个篮板、5次助攻。面对辽宁队的封锁,吴前的杀手锏——三分球难以发挥优势,命中率仅为21%,身体对抗方面也比较吃亏。

同时,外援盖利首战因伤缺阵,第二场复出后也没能发挥全部实力,仅得到8分的他却送出了全队最多的5次失误。接下来,盖利何时能恢复状态,如何解放吴前的攻击力,将成为浙江队能否翻盘的关键。

作为总决赛新军,经验不足也是浙江队无法避免的问题。浙江队年龄结构比较年轻,全队的本土球员中,仅一人超过30岁。比赛中,浙江队多次将比分迫近甚至反超,但辽宁队总是在关键时刻重新掌控场上节奏。

首战后,主教练王世龙说:“大家都是第一次打总决赛,从心态上还是比较着急吧。包括我自己也是第一次经历,场上的应变可能慢一些。”而吴前的话则更是将“经验不足”这个复杂的问题直观呈现出来:“当辽宁队遇到困难的时候,他们知道该怎么去做,而我们这个时候的选择却有对有错。”

尽管0:2落后,但对浙江队来说,首次打入总决赛的他们已经创造了历史,接下来要做的,就是放下包袱,积极做出改变,在总决赛的舞台上去历练、去拼搏。无论能否创造翻盘的奇迹,总决赛之旅都将是年轻球员们宝贵的经历。